
Az ábrán berajzoltuk azokat az er®ket, melyek a két rúdra hatnak.

A suklóknál ható er® nagysága és iránya ismeretlen, de ezen két ismeretlen helyett bevezettük az er®k vízszintes

és függ®leges vetületét (F1, F2, ill. F3, F4 er®ket). A vízszintes kötelet feszít® er®t K-val jelöltük. Írjuk fel az egyensúly

feltételeit külön-külön a két rúdra.

1. A testre ható er®k ered®je nulla:

a) az er®k vízszintes komponenseinek ered®je nulla:

K − F3 = 0, K − F1 = 0;

b) az er®k függ®leges komponenseinek ered®je nulla:

R+G− F4 = 0, Q+G− F2 = 0.

2. A testre ható er®k forgatónyomatékainak összege nulla (válasszuk vonatkoztatási pontnak a két suklót), így l-lel
egyszer¶sítve:
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G cosα = 0,
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1

2
G cosβ = 0.

A most felírt hat egyenletb®l álló egyenletrendszerben éppen hat ismeretlen van: K, R, F1, F2, F3, F4. Az egyen-

letrendszer megoldása:
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G = 143 kp,

F1 = K = 173 kp, F2 = Q+G = 130 kp, F3 = K = 173 kp, F4 = R+G = 203 kp.

Az R súlynak tehát 143 kp-nak kell lennie, és a kötelet ekkor 173 kp er® feszíti. A suklóban fellép® er®k nagyságát

Pythagoras tételével kaphatjuk meg. A bal oldali suklónál ható, er®:
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a jobb oldalinál

√

F 2

1
+ F 2

2
= 217 kp.

Az er®k irányát az ábrán bejelölt γ és δ szögek határozzák meg:

tg γ = F4/F3 = 1,18, tg δ = F2/F1 = 0,753.

Innen γ = 49,7◦ és δ = 36,9◦.
Ha a rudak fels® végeire sigákat szerelünk, és egy kötelet alkalmazunk, az el®z® két egyenlethez két új egyenlet

satlakozik:

R = K és Q = K.

A két egyenletrendszer ellentmondásos lesz, az egyensúly semmilyen R értéknél sem áll fenn, a rudak le fognak esni

a földre. Hogy egyensúlyt találjunk, még két mennyiséget ismeretlennek kellene tekinteni, és alkalmasan megválasztani

pl. Q-t és G-t.
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Megjegyzés. A feladat eredeti szövege és ábrája között ellentmondás volt. A dolgozatok értékelését nem befolyásolta

az, hogy a megoldó β = 30◦-kal, vagy az ábráról valószín¶nek látszó β = 60◦ értékkel számolt.

1


